温暖的风,吹向茫茫戈壁

2024年8月25日 星期日



情到深处

8月的戈壁滩,在阳光下闪着金 色的光,一条公路蜿蜒穿过,伸向远 方。路上,一辆贴着"走进热血边 关 共筑钢铁长城"横幅的大巴车, 载着官兵和家属缓缓向前行驶。大 家挥舞着鲜艳的五星红旗,脸上洋 溢着幸福的笑容,共同期待着即将 到来的旅程

随着哈密军分区某边防团的家属 来队住房设施逐渐完善,今年夏天,该 团开展"军属边关行"活动,邀请家属来 到军营,体验边防生活。军属们的到 来,为戈壁带来不一样的活力。

父亲带来西瓜酱豆

那天,天刚亮,70多岁的贾青就围 着院子里的一口大铁锅开始忙活。随 着油温升高,他将小葱、发酵的黄豆、辣 椒段、西瓜块及数十种调味料一一放入 锅里。

年轻时因为工作忙,贾青顾不上给 儿子贾亮亮做饭,便每隔一段时间做些 西瓜酱豆放在家里,让儿子放学后配馒 头吃。后来,西瓜酱豆成了贾亮亮服役 20多年里最怀念的家乡味道。

等待美食出锅的过程中,天气越 来越热,贾青的衣服也被汗水浸透 了。他有些体力不支,只好坐下来休 息。几天前,他与贾亮亮视频通话时, 听他说起新疆的西瓜好,要是能做成 西瓜酱豆一定好吃。贾青默默记在心 里,当天下午便去买食材,打算快递过 去。晚饭时,儿媳提起贾亮亮的单位 要举办"军属边关行"活动,问他想不 想去。贾青开始有些犹豫。他当然想 看看儿子服役的部队,可今年身体有 些不如往年,又怕儿子因为担心他的 身体而拒绝。最后,他让儿媳瞒着贾 亮亮帮自己报了名。

西瓜酱豆做好后,贾青将其包裹严 实,坐上从商丘到哈密的火车。途经西 安时,他拨通贾亮亮的视频电话。

得知父亲已在赶来新疆的路上,贾 亮亮有些吃惊。视频里,贾青将泡沫箱 紧紧抱在怀里,激动地说:"看,我给你 带了西瓜酱豆!"贾亮亮无奈地笑了: "爸,我都40多岁了,你还把我当孩子

"你再大也是爸的儿子。"贾青说。 第二天,贾亮亮在哈密火车站等到 了拖着沉甸甸行李的贾青。

回到家属来队房后,贾亮亮打开 行李箱,发现里面除了几件父亲平时 舍不得穿的衣服外,就是芝麻糖、烧 鸡、馓子、焦饼……全是他喜欢吃的。 泡沫箱里的4瓶西瓜酱豆,由于天气炎 热,有两瓶已胀盖了。贾青心疼得皱 起眉头,贾亮亮立刻安慰道:"没事儿, 爸,还有两瓶能吃呢。"说着,他拿起早 上特意剩的馒头,夹着西瓜酱豆大口

此次"军属边关行"活动,官兵和军 属要乘坐数个小时大巴,前往该团所属 某边防连。途中休息时,军属们纷纷拿 出家乡特产分享,有泉州的吉红糕,有 西安的柿子饼,有山东煎饼……

"这是我爸做的西瓜酱豆,快尝 尝。"贾亮亮将西瓜酱豆与大家分 享。看到大家赞不绝口, 贾青便自 豪地向其他家属分享"制作秘籍"。 看着父亲兴奋的样子,贾亮亮忍不 住笑了。

一起向界碑敬个军礼

在战友眼中,刘进和谢晴是一对令 人羡慕的军人夫妻。但边防军人爱情 的甜蜜与苦涩,他们深有体会。两人生 活的营区相隔数百公里,平时工作都比 较忙,很久才能见一面。

在各自领导的鼓励下,刘进和谢晴 报名参加"军属边关行"活动,才有了这 次短暂的团圆。

刘进刚结束比武,匆匆赶来参加 活动。谢晴看到许久不见的爱人脸 晒得黝黑,忍不住笑了。活动第一 站是参观某边防连。几年前,刘进 曾在这里担任排长。于是,他主动 为妻子当起了"向导"。"以前这儿没 有围墙,我和战友自学了电焊,焊上 了这块铁门。我们还扩建了一个蔬 菜大棚,有一年我种的豌豆真的结出 豆荚了……"刘进双手比划着,有说有 笑地给谢晴讲了一路。

当时,刘进刚来这里,心里有些失 落和迷茫。于是,谢晴就经常给刘进打 电话。谢晴的陪伴,就像戈壁滩夜晚的 星星,让刘进慢慢走出了低落。

在边防连吃过饭后,官兵和家属集 体前往中蒙353号界碑。远处芦苇随风 飘荡,天地一片苍茫,界碑屹立于此,如 同一名战士。这一刻,谢晴转头看向同 样身穿迷彩服的刘进,心中激荡起阵阵

离开前,刘进和谢晴留在队伍后 边,将界碑旁的杂草一一清理。一声响 亮的"敬礼"声,两人同时将右手抬起。

这一路,与你同行

恋爱2年多,师钊和赵佳欢见面的 时间不到2个月。今年5月,师钊休假 回家,和赵佳欢领取了结婚证,并约定 下次休假再举办婚礼。师钊归队不久, 便接到一项紧急任务,和赵佳欢每天只 能寥寥问候几句。

对此,赵佳欢内心有些失落。"路 上实在没信号,不是不理你了。这是 我第一次担任车队头车驾驶员,头车 任务很重,我要保证大家的安全,确保 物资安全送达。"师钊执行完任务后, 立刻道歉并解释,但赵佳欢还是有些 不理解

这次"军属边关行"活动,赵佳欢心 里有气,原本不想来,但架不住师钊多 次劝说,刚好她也想看看丈夫工作的地 方到底是怎样的。

看到丈夫的那一刻,赵佳欢心里的 委屈烟消云散了。"给你买的防晒霜咋 不用啊?几个月不见,晒黑了这么多。" 赵佳欢略带责备地说。

"我没事,老婆你一路辛苦了。"师 钊笑着安尉。

活动开始那天,一大早,师钊轻手 轻脚地从家属来队房出来,疾步走向大 巴车,进行最后的安全检查。尽管前些 天已反复进行检修,但想到即将要载着 军属官兵在边防路上行驶数个小时,他 心里的那根弦绷得越来越紧。

上午10点,大家登车完毕,孩子们 的笑声、不同方言的问好声,让车里变 得热闹温暖起来。

赵佳欢上车后,坐在离师钊较近的 座位上。

一路上,许多家属好奇地看向窗 外的戈壁滩,纷纷拿起手机记录下独 特的景色。赵佳欢也拿起手机拍照, 准备发送时,却发现没有网络信号。 从省道进入边防公路时,道路变窄,师 钊谨慎地打着方向盘,确保大巴车安 全转换线路。赵佳欢的目光紧随丈夫 转动方向盘的手,神色紧张起来。等 大巴车安全行驶到公路上,赵佳欢的 眉头才微微舒展。

漫长的旅途还在继续,车上渐渐安 静下来。师钊端坐身体,谨慎驾驶着车 辆,不敢有丝毫大意。赵佳欢有些犯 困,可还是打起精神。

"这条路看起来都长一个样,稍不 注意就晕了。等会儿上车,你多睡会, 不用陪我。"中途下车休息时,师钊抚摸 着赵佳欢的脸庞说。

又过了1个小时左右,大家抵达活

动第一站。家属们都下了车,赵佳欢牵 着师钊的手从车上下来,"累不累啊?"

"这算什么,还有更远更难走的路 呢……其实,也没那么辛苦,别担心。" 师钊发现妻子担心自己,马上改口。

界碑前,在大家的一声声欢呼中, 师钊把一束"手捧花"送给赵佳欢,"对 不起,平时陪你的时间少,也一直没给 你一个正式的求婚仪式。这束花是战 友们帮忙折的,是大家对我们的祝福。 你愿意嫁给我吗?"

"我愿意。"赵佳欢笑着点头。

军娃集体生日

"祝你生日快乐……"夜幕降临,官 兵和家属挥舞着手电,欢快地唱起生日 歌。一级上士赖春华抚摸着儿子的头, 眼里充满了温柔。

这些年,赖春华承担着团里大小点 位的通信保障任务。赖春华的儿子豆 豆出生后,赖春华几乎每年都只能隔着 手机屏幕为儿子送上生日祝福。

得知今年团里举行"军属边关行" 活动,赖春华早早就和豆豆约定:"这个 暑假补过一个最酷的生日,你不光能见 到枪,还能亲自试试呢。"

"真的吗?"豆豆一脸不可思议。

"真的。"赖春华斩钉截铁地回答。 暑假一到,豆豆就缠着妈妈黄旺 娣:"咱们快去看爸爸吧,我都想他了。" 不久,黄旺娣带着豆豆,跨越3000多公

在活动中,豆豆兴奋地触摸着枪,央 求父亲为自己展示如何操作。在儿子面 前,赖春华很快将枪支拆解再组装,豆豆 兴奋地拍手鼓掌。活动最后一天傍晚, 官兵和家属来到营区操场,给孩子们举 行集体生日会。炊事班准备了美味可口 的蛋糕,官兵还动手制作了许多生日礼 物。豆豆捧着一块蛋糕来到赖春华面前 说:"爸爸,我和小朋友们一起过生日,还 收到了许多礼物,你说得没错,这个生日 挺酷的。"赖春华用手指蘸取奶油抹在儿 子的鼻尖上,父子俩大笑起来。

周末,微风吹散云层,阳光照射在家 属来队住房楼前的花池里,一朵朵粉色的 刺旋花随风摇曳,宛如一只只小喇叭。军 娃们在院子里开心玩耍,大人们围坐在一 起聊天,畅谈此次边关行的感受,言语间 尽是对军人的理解和支持。微风将一句 句温暖的话语吹向远方,温暖着茫茫戈 壁。不久,许多军属就将踏上返程。他们 就像戈壁滩上的一朵朵刺旋花,明媚美 好,坚韧不拔。他们是边防军人坚强的后 盾,支持着边防军人扎根戈壁,顽强生存。



插画:姜 晨

我初中毕业时,同学们流行在毕业 纪念册上互相贴上照片,写上联系方式、 兴趣爱好等,以此作为对这段青春时光 的告别。同桌的纪念册里,有一栏要求 填自己的偶像,我写的是"老曹"。同桌 问我:"老曹是谁?"我说:"我爸。"他很惊 讶。或许在一个少年的眼里,以父亲为 偶像是件稀奇的事。

我对老曹的感情是复杂的,小时候 可能更多的是害怕,而不是崇拜。老曹 是名体育老师,更被人们熟知的身份是 田径教练。在他上学时,因为体育老师 一句"小伙子适合练田径",他就一头扎 进了这个领域。从此,他每天5点半起 床长跑,这个习惯坚持了30多年。

那时候,缺乏训练器材,他就从废车 上卸下车轮做成杠铃;没有跑道,他就在 渭河边打掉野草,用脚踩出了一条跑道。

老曹踩出了跑道,却踩不出自己的 人生坦途。尽管在高中校运会拿了3年 投掷项目第一,可他还是因为缺乏专业 指导,以体育专项差1分的成绩,与体育 大学失之交臂。这是老曹遗憾的两件事 之一,但他并没有因此放弃田径。

老曹让我敬佩的点就在这儿,那就 是用一生的坚持去追梦。当不成运动 员,他就从小学体育老师做起,立志要将 农村有田径天赋的孩子送进大学,送进 体工队,看着他们"起飞"。他的田径队 后来有了近200名队员,大家从小就跟 着老曹训练。年轻的老曹更像是他们的 兄长,也俨然有了如师如父的模样。

23岁开始训练所在小学的田径队 25岁带领队员包揽乡运动会所有项目 冠军,后来带队多次刷新乡运动会所有 项目纪录,在区田径运动会上团体总分 连续6年排名第一……我曾经问老曹. 为啥其他体育老师成绩比不过你,老曹 说:"没几个人会每天5点半起床带着队 员一起练,会为了一个好苗子跑去人家 家里帮着割麦子。"那时农村条件有限, 即便孩子有天赋,家长也可能会觉得田 径是不务正业而不让孩子去训练。老 曹没办法,只能骑着他的老自行车去人 家家里帮忙干农活,软磨硬泡地劝说, 这才有了那些优秀的运动员和一个又

厨。她和老曹在村里鱼池附近的野地上 开辟了一个土操场,和我那些师兄师姐 们一起盖了几间瓦房作为宿舍,然后就 开始"奋斗"。据我妈回忆,我学会走路 后,有一回跌跌撞撞不小心走到了跑道 上,影响了队员测验成绩,把老曹气坏 了。在老曹的两箱荣誉证书中,他的名 字许多回都被错写成"曹连第"(父亲本 名曹连弟),据说是田径界的人以为他的 名字是"连续第一"的意思。

老曹带了近28年田径队,从一个默 默无闻的老师,到西安市声名远扬的田 径教练,他的队员从乡第一走到全国第 一,有几十个上了大学,从事体育教学工 作。每走出去一个运动员,他那有些缺 憾的梦想就又圆满了几分。

老曹的第二个遗憾就是没当成兵。 高考失利后,身材健硕、非常自律的老曹 看到好朋友参军人伍,不由得也心生向 往。奶奶经历过战争年代,认为当兵是 件危险的事,坚决反对。老曹从小就是 孝子,只能就此作罢。

如果说,老曹的第一个遗憾是用队 员的成才来弥补,那第二个遗憾弥补的 办法,或许就是在我报高考志愿时,坚持 让我报考国防生。我觉得自己性格有些 散漫并不适合,到最后还是无奈妥协。 自此,老曹似乎再无遗憾。

尽管我对老曹追梦的决心充满敬 佩,但对他的种种严苛要求还是有些不 满。和传统的"中国式父爱"一样,在我 的记忆里,老曹几乎没有表扬过我。哪 怕是7门课考了692分,他还是会问我那 8分为啥丢了。可我到了高二学习成绩 有些下降时,他却没有责怪我,只说了句 "要是住校觉得压力大,就回家,我接送 你"。于是,高三那年,老曹骑着一辆电 动车,在车流湍急的早高峰送我上学,中 午来给我送饭,晚上又接我,整整一年,

每次坐在电动车后座,看着老曹宽

阔的背影,我有时也会想起朱自清先生 的散文《背影》。透过老曹的背影,我确 实能感受到他无声的爱。

我长大了,老曹老了。其实,老曹早 就生出了白发、白胡须,也会因为年轻时 落下的伤病而时常腰膝疼痛,只是他总在 我面前摆出一副"老爸健壮得很"的形象。

时适逢我大二的暑假。正在筹备省全运 会的他突发高烧,持续不退,检查情况不 容乐观。4个月后,癌细胞扩散到他的 我出生后,我妈成了田径队的大 全身。曾经健硕的老曹瘦得脱了相,眼 睛都显得大了,脖子上的皮肤松弛得像 老人,言语已不能正常表达。那时的他, 已经不愿意见我。我回去时,他总是挣

扎着用手拍打着让我走。 母亲说,老曹走的时候,一直看向我 学校的方向。那时,我也被一个梦惊醒, 然后就接到了电话。电话是老曹的好 友、那个当过兵的叔叔打来的。他告诉 我,老曹曾让他好好给我讲讲部队是啥 样的,让我以后一个人好好闯,老曹不能 陪我了。

2012年的最后一天,我永远失去 了视为偶像的老曹。后来回忆时,想 到很多老曹和我的事:他会在亲戚说 我毕业后军衔是"一毛二"时,认真地 纠正是"一杠两星中尉";会在我高考 成绩出来时,在单位转来转去,满脸笑 容地向大家告知我的成绩;他会在我 建立大学田径队时,细心地教我训练 队员的方法……原来,我将老曹视为 偶像,老曹也以我为骄傲。

老曹曾说,他要当兵,凭他的自律和 努力一定比散漫的我强得多,对此我深 信不疑。可他走后,我似乎一夜长大,再 不会不加顾忌地率性而为。人伍后的 我,努力做好每件事,出了些成绩,越来 越多的战友也开始叫我"老曹"。

去年休假回家,一个儿时的伙伴说, 你越来越像你爸了。我问他,是长得像 吗?他说,感觉。我看着镜子中的自己, 确实挺像。原来,在潜移默化中,我一直 向老曹靠近。一样魁梧的身躯,脸上不 再是轻浮和毛躁,身上是老曹曾经梦寐 以求的军装。很遗憾,老曹从来没亲眼 见过我穿军装的样子。如果他看见已是 少校的我,一定会很欣慰吧。

老曹告诉过我,400米田径场跑道 的路线是逆时针的,也蕴含着每一个运 动员的追求目标——更快更好的成绩。 如今的我也想逆转时针,对老曹说一声: "爸,您一直是我的偶像……"





我们来啦 火热的军营 你的辽阔 是爸爸心里的山海 你的明亮 是妈妈眼中的星星 你的欢喜 是爸爸妈妈和我 天天在一起

李学志配文

图①: 陆军某旅开 展"军娃夏令营"活动 期间,小军娃们一起学习基础急救技 能与战伤救护知识。 刘志勇摄 图②:在空军某部组织的亲子军

事周活动中,小军娃感受匍匐前进

邹寅生摄 图③:近日,第77集团军某旅组 织"军属夏令营"活动,图为干部李泽 陪妻子和女儿下象棋。 杨广超摄



